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СПИСОК СКОРОЧЕНЬ 

 

ADS  – Automatic dependent surveillance (автоматичне залежне спостереження) 

ATC  – Air Traffic Control (управління повітряним рухом) 

IFF  – Identification friend or foe (ідентифікація за ознакою «свій-чужий») 

MLAT  – Multilateration (мультилатерація) 

PSR  – Primary Surveillance Radar (первинний оглядовий радіолокатор) 

SPI  – Special Purpose Identification (спеціальний імпульс індикації положення) 

SSR  – Secondary Surveillance Radars (вторинний оглядовий радіолокатор) 

WAM  – Wide Area Multilateration (широкозонова мультилатерація) 

АЗС  – автоматичне залежне спостереження 

БП  – багатопозиційна 

БСПЗ  – бортової системи попередження зіткнень 

ВОІ  – вторинна обробка інформації 

ВОРЛ  – вторинний оглядовий радіолокатор 

ДС  – діаграми спрямованості 

ДСА  – діаграми спрямованості антени 

ЕПР  – ефективна площа розсіювання 

ЗПС  – злітно-посадкова смуга 

ІЗ  – інформаційне забезпечення 

ІТ  – інформаційна технологія 

ІЧК  – інтервально-часовий код 

ЛВ  – літаковий відповідач 

ЛПІ  – лінії передачі інформації 

НРЗ  – наземного радіозапитувача 

ОПР  – особа приймаюча рішення 

ОрПР  – організації повітряного руху 

ПАНО  – постачальників аеронавігаційного обслуговування 

ПБП  – подавлення бокової пелюстки 

ПІ  – польотна інформація 

ПО  – повітряний об’єкт 

ПОІ  – первинна обробка інформації 

ПП  – повітряний простір 

ПСЗ  – потік сигналів запиту 

РЛС  – радіолокаційна система 
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РСС  – радіолокаційна система спостереження 

СВ  – сигнал відповіді  

СЗ – сигнал запиту 

СІ  – система ідентифікації 

СКП  – середньоквадратична похибка 

СМ  – синхронна мережа 

СМО  – система масового обслуговування  

СС  – система спостереження 

ТОІ  – третинна обробка інформації 
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___________ 

 

 

 



Передмова  

 

9 

 

 

ПЕРЕДМОВА 

 

Контроль повітряного простору держави є однією з найважливіших задач усіх 

цивілізованих країн світу, як кожної окремо – з точки зору, забезпечення їх 

національної безпеки і оборони, так і усіх разом  з точки зору, забезпечення 

безпеки польотів авіації і поєднання міжнародних зусиль у боротьбі з тероризмом 

у цій сфері. Досвід провідних країн світу свідчить, що в них вже досить 

тривалий час існують національні єдині системи контролю повітряного 

простору як військової, так і цивільної авіації. Дійсно, що при цьому 

досягається максимальна ефективність використання повітряного простору. 

Безпека і регулярність польотів повітряних об’єктів, а також економічні 

показники повітряного руху визначальним чином залежать від рівня розвитку 

загальної системи зв'язку, навігації, спостереження та організації повітряного 

руху, а також можливостей її розвитку з метою задоволення майбутніх вимог. 

У зв'язку з цим виникає завдання визначення еволюційного шляху розвитку 

радіолокаційного спостереження (як однієї з ключових компонент системи 

контролю повітряного простору), який дозволить поліпшити характеристики 

безпеки, захисту, інтероперабельності та економічної ефективності 

інфраструктури збору, обробки та розповсюдження радіолокаційної 

інформації. 

Світовою тенденцією в галузі розвитку спостереження повітряного 

простору є проведення досліджень і вирішення прикладних задач за двома 

взаємопов'язаними та взаємообумовленими напрямками: 

 вироблення обґрунтованих вимог до радіолокаційного спостереження 

як основної компоненти перспективної системи контролю повітряного 

простору; 

 розвиток технологій радіолокаційного спостереження та засобів їх 

реалізації. 

Основними елементами процедури контролю повітряного простору є аналіз 

повітряної обстановки та прийняття рішень. Рішення приймає особа на основі 

аналізу відповідним чином підготовленої інформації про стан повітряної 

обстановки. Правильне рішення може бути прийнято лише тоді, коли є досить 

повна, точна, достовірна й безперервна інформація про повітряну обстановку в 

зоні управління. Отже, якість прийняття рішень визначається якістю й складом 

інформації, на основі якої особа приймає рішення. 

Системи контролю повітряного простору вирішують, як відомо, такі 
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основні завдання: 

 ведення безперервного радіолокаційного спостереження повітряного 

простору; 

 оцінка повітряної обстановки (в реальному масштабі часу) і виявлення 

порушень порядку використання повітряного простору; 

 розробка електронної карти повітряної обстановки та видача її 

споживачам. 

Основним джерелом інформації про повітряну обстановку в системі 

контролю повітряного простору є радіолокаційні системи спостереження. 

Дослідження та розробки в галузі автоматичної обробки цифрової інформації в 

радіолокаційних системах спостереження дозволили здійснювати обробку 

інформації в реальному часі. Це обумовлено тим, що при вирішенні завдань 

управління повітряного руху та контролю повітряного простору високоточна 

інформація надходить у швидкому темпі від оглядових радіолокаційних 

систем спостереження і вона повинна бути в подальшому відповідним чином 

оброблена. При визначенні координат, швидкості, характеру руху і, можливо, 

при ідентифікації повітряних об’єктів застосування цифрової обробки 

забезпечує більшу точність і надійність. 

В області теорії та практики автоматизації процесів управління повітряного 

руху та контролю повітряного простору, розробки та експлуатації 

радіолокаційних систем спостереження та аеронавігаційного забезпечення 

відомі роботи Т.Г. Анодіної, А.А. Кузнєцова, Є.Д. Марковича, В.М. Кейна, 

В.І. Савицького, Г.С. Пятко, А.І. Краснова та інших авторів. 

Основою розробки алгоритмічного та програмного забезпечення 

автоматизованих систем контролю повітряного простору є роботи А. Фаріни, 

В.А. Ліхарева, С.3. Кузьміна, Р. Сінгера та інших авторів. 

У відомих роботах досконально розглянуті етапи обробки радіолокаційної 

інформації систем спостереження. При цьому слід зазначити, що виконання 

обробки сигналів процесором сигналів на позиції радіолокаційної системи 

спостереження, а обробки даних – процесором даних на пункті управління, в 

деяких випадках ускладнює або унеможливлює процес сумісної оптимізації, як 

виявлення, так і оцінки положення (не розглядаються питання включення до 

формуляру повітряного об’єкту та передачі матриці точності оцінки 

параметрів сигналу і координат між структурами етапів обробки сигналів та 

даних) повітряного об’єкту. 

Монографія присвячена питанням обробки радіолокаційної інформації 

систем спостереження повітряного простору в складі некооперативного 

спостереження (первині однопозиційні та багатопозиційні радіолокатори), 
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незалежного кооперативного спостереження (вторинний радіолокатор, система 

IFF, MLAT, WAM) та залежного кооперативного спостереження (ADS та 

Mark-XIIa). Наведено коротку характеристику та можливості засобів 

інформаційного забезпечення користувачів системи контролю використання 

повітряного простору. 

Матеріали монографії призначено для наукових і науково-технічних 

працівників, які займаються розробкою, проектуванням, експлуатацією та 

інформаційним забезпеченням, як систем контролю використання повітряного 

простору, так і управління повітряного руху. Матеріали монографії можуть 

бути корисними науково-педагогічним працівникам, аспірантам та здобувачам 

вищої освіти закладів вищої освіти. 

 

___________ 
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